

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №36
имени героя Советского Союза Якова Михайловича Синёва
хутора Армянского муниципального образования Крымский
район



***Герои войны и труда –
наши земляки***



Судьба Человека

(о жизни директора школы
Черкасова Ивана
Ефимовича)

**Чтобы стать великим
человеком, нужно уметь
искусно пользоваться всем,
что предлагает судьба.**

[Франсуа де Ларошфуко](#)

Все дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны. Теперь она уже в прошлом веке. Но время не властно над памятью народной, не забыть подвиг, который был совершен поколением огневых сороковых. И с особой благодарностью мы чествуем тех участников Великой Отечественной войны, которые живут среди нас, и вспоминаем тех, кого уже нет с нами.



Черкасов Иван Ефимович
родился 17 апреля 1919 года, в хуторе Семисводный Славянского района Краснодарского края. Окончил среднюю школу в 1938 году.

После краткосрочных курсов стал работать учителем начальных классов и одновременно учиться в Краснодарском Учительском институте. Но война внесла свои коррективы. В 1942 году Ивана Ефимовича мобилизовали на фронт.



Сержанту *Сергею Ивановичу Сергееву*

Приказом Верховного Главно
Маршала Советского Союза тов
от 2 мая 1945 года

за отличные боевые дейст
жения и ликвидации группы
по-восточнее Берлина всему
нашего соединения, в том числ
вашему участию в боях, ОБЪЯ

благодарн

Командир воинской части № 1524

Майор *А.В. Пугачев*



Сержанту *Сергею Ивановичу Сергееву*

Приказом Верховного Главно
Маршала Советского Союза тов
от 23 апреля 1945 года

за отличные боевые дейст
прорыве обороны немцев и
Берлин всему лично состав
нения, в том числе и Ва
участие в боях, ОБЪЯВЛЕНА

благодарн

Командир воинской части № 1524

А.В. Пугачев



Сержанту *Сергею Ивановичу Сергееву*

Приказом Верховного Главно
Маршала Советского Союза тов
от 16 января 1945 года

за отличные боевые дейст
обороны немцев на западном
южнее ВАРШАВЫ, всему л
нашего соединения, в том чис
нашему участию в боях, ОБ

благодарн

Командир воинской части № 1524

26. подполковник *А.В. Пугачев*



Сержанту *Сергею Ивановичу Сергееву*

ПРИКАЗОМ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО
МАРШАЛА СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВАРИЩА СТАЛИНА
25 сентября 1945 года

за отличные боевые действия в боях за
освобождение города РОСЛАВЛЬ всему личному
составу нашего соединения, в том числе и
ВАМ, принявшему участие в боях, ОБЪЯВ
ЛЕНА БЛАГОДАРНОСТЬ, а наше соединение
представлено к присвоению наименования
„РОСЛАВЛЬСКОГО“.

Командир воинской части № 1524
А.В. Пугачев





Демобилизовался из армии в октябре 1945 года и приехал в Роговской район, Краснодарского края в станицу Ново-Джерелиевскую, женился на учительнице русского языка и литературы Гаценко Зое Андреевне и в этом же году переехали в Крымский район, где им с женой предоставили работу в Табак - совхозе в НСШ № 36. Иван Ефимович обучал ребятшек 4 класса, а Зоя Андреевна вела русский язык.

Со слов Ивана Ефимовича, на горе по
улице Горького стояло 3 дома: дом
стахановский, дом ИТР и дом из 4-х
подъездов



Школа делила свою площадь с общежитием. Здание длиной около 40 метров, посередине узкий коридор. С появлением новых домов, стахановцам в первую очередь предоставляли квартиры, и школа все больше расширялась. Но наступило время, когда школа заняла 2/3 здания, перегородили коридор, чтобы пользоваться одним входом и не мешать жильцам. Школа приобрела хоть какой-то вид. Появлялись новые учителя. Так прошло еще 3 года.



К 1953 году поселок в основном отстроился. Появилась контора, столовая, новый магазин и ряд других сооружений. Особую радость людям принесло окончание строительства клуба, в котором кипела жизнь. Парк при клубе тоже огородили, таким образом, поселок приобрел неплохой внешний вид.



Школа в это время завладела всем зданием. Одну из комнат использовали под раздевалку, другая – попросторней стала служить спортзалом. Одну небольшую комнату приспособили под буфет. Горячие пирожки, пончики, блинчики привозили из Крымска. От водопроводной сети провели воду к самому зданию школы. Оборудовали кабинет бытового обслуживания (домоводство), мастерскую по дереву и металлу. Особое внимание уделяли приобретению учебно – наглядных пособий. Много было радости у детей, когда купили киноаппарат. В этот период, школа была реорганизована в восьмилетнюю. Руководство РОНО уделяло большое внимание оборудованию учебных кабинетов и работе учащихся на пришкольном участке, где и были посажены яблоневый и вишневый сады.



Близость к городу – герою Новороссийску, к морю, манила детей побывать там, увидеть своими глазами места жестоких сражений с врагами, побывать на легендарной Малой Земле. И вот, в 1958 году, ещё при Кан Николае Николаевиче организовали туристический поход с учащимися 6 - 8 классов. Иван Ефимович пошёл в поход в роли проводника, а Купр Пётр Фёдорович руководителем похода. Путь на Новороссийск избрали кратчайший: пересечь две цепи гор и выйти к предместью города – к Шесхарису.



**А дальше
пешком...**

Здание новой школа появилось несколько позже, в 1967 году. Общежитие, по договору в районе и крае, перепланировали в школьное здание. Проект наружных стен изменить было невозможно, а внутри была проведена серьёзная перепланировка. Через 2 года школа за свои средства провела воду на второй этаж - в физический и химический кабинеты, и построила канализацию с отстойником



Здание школы оснастили мебелью и учебным оборудованием. Удалось в РОНО и Райисполкоме добиться выделения средств на эти цели. На мебельной фабрике города Новороссийска закупили 15 учительских столов и 10 шкафов в классы, 100 ученических стульев приобрели в Крымске. Все эти события происходили в конце декабря 1965 года. Третья четверть началась в новом здании в январе 1966 года.

Школа была реорганизована из восьмилетней в среднюю. Для педагогического коллектива ответственности стало больше. В 1968 году был первый выпуск учащихся 10 класса.



Черкасов Иван Ефимович в своём кабинете в должности директора школы. 1969 год.

Усиленно стали пополнять кабинеты школы учебно-наглядными пособиями: приобрели снаряды для уроков физкультуры, оборудовали на новом месте спортивную и географическую площадки. Совхоз выделил два трактора для практической работы старшеклассников на уроках машиноведения.

Для тех, кто по разным причинам не смог в свое время закончить 8 классов, работала вечерняя школа. Государство не жалело денег для обучения молодого поколения



В 1969 году в школе бал создан штаб «Красный следопыт», который занимался историко-краеведческой работой. Одно письмо пришло из Москвы от отца погибшего офицера Козлова, где отец просит разыскать могилу сына. В письме указывался хутор Николаевский, вблизи которого располагался медсанбат. Сын умер в этом медсанбате и где-то рядом похоронен. Это хутор находится в микрорайоне Табаксовхоза. Поручили заняться розыском могилы Лукиной Любови Федоровне и ее классу. Ребята прочесали в районе хутора Николаевского весь лес, и им удалось найти два огороженных кладбища.



Особо стоит отметить заботу о своих павших однополчанах полковника Гладкова, который добился сооружения мемориальной доски павшим воинам своего полка. Об этом был собран материал в школе и сейчас его можно увидеть в уголке боевой славы.



Место гибели 1127 стрелкового полка

В своих воспоминаниях Иван Ефимович часто останавливался на описании судеб учителей школы. В 1971 году ушла их жизни завуч школы Савилова Зинаида Андриановна, проработавшая в этой должности 21 год. Двум учителям школы, Ларионовой Марии Романовне и Фомченковой Валентине Андреевне присуждены звания – «Отличник Народного Просвещения», с вручением нагрудных знаков. В конце трудовой деятельности в коллектив школы влились молодые учителя: Красильниченко Любовь Ивановна, Потапова Татьяна Ивановна и Дедюхина Вера Денисовна, историк и два математика. Иван Ефимович всегда говорил, что для учителя, прежде всего репутация, особенно на селе, где каждый учитель на виду у односельчан, и о нем знают буквально все. Поэтому учителю нужно думать о каждом своём шаге. Потерять авторитет легко, а восстановить чрезвычайно трудно.



Ушел на пенсию Иван Ефимович в апреле 1979 года. Директором школы был назначен Мощенков Михаил Илларионович, который последнее время работал в школе завучем. Михаил Илларионович хорошо знал учебный процесс, пользовался авторитетом в учительском коллективе. Иван Ефимович временами навещал школу и убеждался, что все функционирует нормально, школа в надежных руках.



Иван Ефимович переехал с семьей в город Новороссийск, часто был в гостях в нашей школе, вел живую переписку. Учащиеся любили общаться с таким интересным человеком. В своих письмах он давал дельные советы, анализировал мероприятия, на которых присутствовал сам. За что учащиеся школы, учителя и администрация ему глубоко признательны и благодарны и обязуются быть достойными наследниками, готовыми ежедневно учиться мужественности, любви и уважению к Родине. К сожалению, 6 июня 2013 года Ивана Ефимовича не стало. Но ученики школы помнят путь Ивана Ефимовича и готовы так же изменять мир к лучшему.

Память жива!





«Кто не знает прошлого своего и своего народа, у того нет будущего» – гласит всем известная поговорка. Именно поэтому мы должны чтить тех людей, которые не только дали нам жизнь, но и привели страну к сегодняшнему уровню развития.

Более всего люди должны быть благодарны ветеранам, которые спасли мир от фашистов во времена Великой Отечественной войны. О таких людях нельзя забывать, ведь с каждым годом их,